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C o p i a  A l b o  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  

del CONSIGLIO COMUNALE N.15 
 

 

OGGETTO: 

APPROVAZIONE MODIFICHE REGOLAMENTO GENERALE DELLE 

ENTRATE COMUNALI      
 

 

L’anno duemilaventidue addì trentuno del mese di maggio alle ore diciotto e minuti trenta nella sala 

delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito, in 

sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone 

dei Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 

 
1. GENOVESE Pier Giuseppe - Presidente  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

2. MONTABONE Giorgio - Vice Sindaco  “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 

3. CATALDO Gianluigi - Consigliere  

4. PELISSERO Giuliano - Assessore  

5. VALERIO Cinzia - Assessore  

6. COLAMARIA Antonella - Assessore  

7. PANARO Enrico - Consigliere  

8. BOLOGNA Francesco - Consigliere  

9. BARTOLOTTI MADDIO SANDRIOLO Stefania - Consigliere  

10. PLANO Sandro - Consigliere  

11. BREZZO Alessandra - Consigliere  

12. FONZO Antonia - Consigliere  

13. CHIANELLO Massimo - Consigliere  

 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

“Susa”  

 

Giust. 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

Sì 

 

   

Totale Presenti:  12 

Totale Assenti:  1 
 

Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe - Presidente. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale JOANNAS Dr. Diego. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita l’ampia e dettagliata relazione dell’Assessore Giuliano PELISSERO. 

Richiamato l’art. 52 D.Lgs. 15 dicembre 1997 n. 446, in materia di potestà regolamentare dei 

Comuni, in base al quale «le Province ed i Comuni possono disciplinare con regolamento le 

proprie entrate, anche tributarie, salvo per quanto attiene alla individuazione e definizione 

delle fattispecie imponibili, dei soggetti passivi e della aliquota massima dei singoli tributi, nel 

rispetto delle esigenze di semplificazione degli adempimenti dei contribuenti. Per quanto non 

regolamentato si applicano le disposizioni di legge vigenti»; 

Dato atto che il termine per approvare le modifiche regolamentari con effetto retroattivo al 1° 

gennaio dell’anno di riferimento corrisponde con il termine ultimo fissato a livello nazionale per 

l’approvazione del bilancio di previsione, in base a quanto disposto dall’art. 52, comma 2 

D.Lgs. 15 dicembre 1997 n. 446, come interpretato dall’art. 53, comma 16 L. 23 dicembre 

2000 n. 388 e poi integrato dall’art. 27, comma 8 L. 28 dicembre 2001 n. 448, in base al quale 

«il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei tributi locali, compresa l’aliquota 

dell’addizionale comunale all’I.R.P.E.F. di cui all’articolo 1, comma 3 D.Lgs. 28 settembre 1998 

n. 360, recante istituzione di una addizionale comunale all’I.R.P.E.F. e successive 

modificazioni, e le tariffe dei servizi pubblici locali, nonché per approvare i regolamenti relativi 

alle entrate degli enti locali, è stabilito entro la data fissata da norme statali per la 

deliberazione del bilancio di previsione. I regolamenti sulle entrate, anche se approvati 

successivamente all’inizio dell’esercizio purché entro il termine di cui sopra, hanno effetto dal 

1° gennaio dell’anno di riferimento»; 

Richiamato in tal senso quanto stabilito dal successivo art. 1, comma 169 L. 27 dicembre 

2006 n. 296, il quale a sua volta dispone che «gli enti locali deliberano le tariffe e le aliquote 

relative ai tributi di loro competenza entro la data fissata da norme statali per la deliberazione 

del bilancio di previsione. Dette deliberazioni, anche se approvate successivamente all’inizio 

dell’esercizio purché entro il termine innanzi indicato, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di 

riferimento. In caso di mancata approvazione entro il suddetto termine, le tariffe e le aliquote 

si intendono prorogate di anno in anno»; 

Dato atto che, con Decreto Legge 30 dicembre 2021, n. 228 recante: “Disposizioni urgenti in 

materia di termini legislativi” il termine previsto per l’approvazione del bilancio di previsione 

2022 è stato differito al 31 maggio 2022; 

Richiamata la deliberazione di C.C. n. 17 del 29.09.2020, con cui il Comune ha approvato il 

Regolamento generale delle entrate comunali; 

Dato atto che i procedimenti di recupero delle entrate Comunali non versate prevedono il 

computo degli interessi sugli importi non versasti oggetto dei rispettivi provvedimenti. 

Visto che, fino all’anno 2019, il Comune di Susa ha applicato, in base ai regolamenti vigenti, 

interessi moratori pari al tasso legale pro-tempore vigente; 

Evidenziato che tale misura, fissata annualmente con decreto del Ministero dell'Economia e 

delle Finanze, ha subito negli anni una progressiva e drastica riduzione, passando dal 2,5% del 

2013 allo 0,05% del 2020 e allo 0,01% del 2021. Se per gli anni pregressi il tasso stabilito 

poteva ancora ritenersi accettabile come remunerazione delle somme costituenti i tributi da 

recuperare, a partire dall’1/1/2020 la percentuale è stata soggetta a un calo sempre più deciso 

tanto da rappresentare un ulteriore incentivo a non pagare i tributi alle scadenze prescritte; 

Richiamato l’art. 1, comma 165, della Legge n. 296/2006, che recita: “La misura annua degli 

interessi è determinata, da ciascun ente impositore, nei limiti di tre punti 

percentuali di differenza rispetto al tasso di interesse legale. Gli interessi sono calcolati con 

maturazione giorno per giorno con decorrenza dal giorno in cui sono divenuti esigibili. Interessi 
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nella stessa misura spettano al contribuente per le somme ad esso dovute a decorrere dalla 

data dell’eseguito versamento”; 

Dato atto che questo Ente, dall’anno 2020, all’art. 27 del vigente regolamento generale delle 

entrate comunali ha stabilito la misura degli interessi per l’accertamento dei tributi locali 

fissando il tasso all’1% annuo, tenuto conto del limite estremamente basso cui si era giunti 

negli ultimi anni; 

Evidenziato che con Decreto del Ministero dell'Economia e delle Finanze del 13 dicembre 2021 

la misura del saggio degli interessi legali è stata fissata all’1,25% con decorrenza dal 1° 

gennaio 2022; 

Tenuto conto di tale repentino aumento si ritiene di dover rivedere la misura degli interessi 

applicata agli accertamenti dei tributi locali tornando ad applicare il tasso di interesse legale; 

Ritenuto quindi necessario procedere alla modifica di alcuni articoli del Regolamento generale 

delle entrate comunali; 

Visto il parere favorevole in merito alla regolarità tecnica, reso dal responsabile del Servizio 

Finanziario, ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 267/2000 – T.U.E.L.; 

Visto il parere favorevole in merito alla regolarità contabile, reso dal responsabile del Servizio 

Finanziario, ai sensi dell’art.49 del D.lgs. 267/2000 – T.U.E.L.; 

Acquisito il parere dell’organo di revisione, ai sensi dell’art.239 comma 1, lettera b), del D. 

Lgs. 18 agosto 2000 n.267 – TUEL, così come modificato dell’art. 3 comma 2 bis del D.L. 

174/2012;  

Dato atto che il presente provvedimento rientra nell’ambito della competenza dell’organo 

consiliare ai sensi dell’art. 42, c. 2, lett. e), D.Lgs. n. 267/2000; 

Si dà atto altresì che ai sensi dell’art. 55 del vigente Regolamento comunale del Consiglio 

comunale: 

 la rappresentazione informatica/digitale sottoscritta dal Segretario comunale e dal 

Presidente dell’adunanza con firma digitale, della registrazione audio del Consiglio 

Comunale, costituisce il verbale della seduta consiliare. Quando per qualsiasi causa non 

sia disponibile il file audio, il verbale è costituito da un testo cartaceo nel quale viene 

riportata la trascrizione della registrazione della seduta consiliare o il testo redatto dal 

Segretario comunale; 

 gli interventi dell’intera seduta vengono acquisiti mediante appositi mezzi di 

registrazione audio-video. Le relative rappresentazioni informatiche/digitali sono 

conservate a cura dell’ufficio Segreteria generale dell’Ente in apposito archivio; 

 la registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale 

www.cittadisusa.it, alla voce “Consiglio Comunale on-line”. 

 

Procedutosi alla votazione espressa in forma palese per alzata di mano, si è ottenuto il 

seguente risultato proclamato dal Presidente: 

- presenti  n. 12 

- astenuti  n.   0 

- votanti n. 12 

- favorevoli n. 12 

- contrari  n.  0 

 

DELIBERA 

1. Di dare atto che la premessa narrativa costituisce parte integrante e sostanziale del 

presente dispositivo. 

http://www.cittadisusa.it/
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2. di approvare, per le motivazioni indicate in premessa narrativa, le modifiche al 

regolamento generale delle entrate comunali (allegato A). 

3. di approvare, con le modifiche soprarichiamate, il Regolamento generale delle entrate 

comunali, come da testo allegato B) alla presente deliberazione quale parte integrante e 

sostanziale. 

4. di prendere atto che tale regolamento avrà efficacia dal 1° gennaio 2022 e che con 

l’approvazione di questo Regolamento da parte del Consiglio Comunale, dovranno 

intendersi abrogate, a decorrere dal medesimo periodo, tutte le norme regolamentari 

che siano in conflitto con l’entrata in vigore del nuovo regolamento. 

5. di dare atto che il presente regolamento entra in vigore il quindicesimo giorno 

successivo al giorno in cui viene pubblicata la deliberazione di Consiglio Comunale che 

lo approva (art. 15 della Preleggi).  

6. di dare la più ampia diffusione alla presente deliberazione, mediante avvisi pubblici, 

comunicati stampa e pubblicazione sul sito internet comunale. 
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Del che si è redatto il presente verbale 

Il Presidente 

Firmato Digitalmente 

GENOVESE Pier Giuseppe 

_______________________________________ 

Il Segretario Comunale 

Firmato Digitalmente 

JOANNAS Dr. Diego 

______________________________________ 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 

 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA ………………. 

 

 

 

 Per la scadenza dei 10 giorni della pubblicazione (art.134 3° comma, del decreto legislativo 18 

agosto 2000, n. 267) 

 

 

 

IL RESPONSABILE DELL’AREA 

                                                                        SEGRETERIA E SERVIZIO ALLE PERSONE 

PESANDO Dr.ssa Emanuela 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 

 

Susa, ____________________ 
 

Il Responsabile dell'Area Segreteria e Servizio alle Persone 
 

 

 

 


